邓小岚资 料图。图 据光明日 报客户端



带领山里娃登上北京冬奥会舞台的邓小岚老人,走了……

她是一道光 照亮太行山深处的小村庄

"如果有一天,你来到美丽的马兰, 别忘记唱一首心中的歌谣,让孩子们知 道,爱在人间……"

3月21日,曾带领河北阜平山里娃 登上北京冬奥会舞台的邓小岚老人离

3月22日,邓小岚的子女发出讣 告:我们亲爱的妈妈邓小岚,因突发脑 血栓医治无效,于2022年3月21日23 点48分在北京天坛医院平静离世,享 年79岁

她的子女在讣告中写道:妈妈生前 最后的18年里,把大部分时间和精力 投入在河北省阜平县马兰村的儿童音 乐教育,这给她带来快乐和满足;北京 冬奥会马兰花合唱团的孩子们演唱的 奥林匹克会歌获得世人高度赞扬,更将 她的快乐推向高峰,她在自己生命的高 光时刻离去,而且走得安详平静,这也 是对我们最大的慰藉!

她用音乐,改变了一个村庄

邓小岚是原《晋察冀日报》社长邓拓 的女儿。1943年,烽烟四起、战火连天。 为了隐蔽起来办报,晋察冀日报深入太 行,驻扎在阜平县马兰村。在一次扫荡 过程中,村民们为了保守秘密,付出了生 命的代价。"他们真是不管怎么胁迫,都 不讲的,结果敌人在那两天的时间里连 续杀害了19个乡亲。"邓小岚哽咽着说。

而她自己,也是在这样的反扫荡时 期诞生的。在一次转移途中,母亲丁一 岚临产,在山间的一座小破棚子里生下 了她。"我妈妈说我是清早的时候,太阳 刚出来的时候出生的,然后接着就被担 架给抬回报社了。"

时局动荡,加之父母工作特殊,报 社再次转移的时候,邓小岚被留在了阜 平。村子里一对老夫妇养育了她,直到 抗战胜利之后,才把她送回父母身边。

"那些老同志,把马兰村当作自己 的第二故乡,非常惦念马兰的村民。"

2003年的一次偶然,改变了邓小 岚之后的生活。



1月15日,在国家体育场(鸟巢)后台,邓小岚(三排左三)和马兰花儿童合唱 团的孩子们与总导演张艺谋合影。

她和报社的老人们回马兰扫墓,刚 巧碰到当地的少先队员也在扫墓。

"我提议说给爷爷奶奶唱歌,但他 们什么歌都不会唱。我心里挺难受 的。后来我就想,我要有时间,一定教

转过年来,她就兑现了承诺。每年拿 出很多时间留在马兰村,在她父母曾经 战斗生活过的地方,教孩子们唱歌并学 习乐器。从《二小放牛》到《欢乐颂》,从 《团结就是力量》到《在那遥远的地方》, 邓小岚始终相信,音乐教育会让孩子们 受益终生。她说:"歌曲里头都是诗,是 人类文化里最美、最精华的东西。学习 音乐之后,孩子们的情感会发生变化,性 格会变得开朗。"她也坚信,"如果有人 教,农村的孩子一点不比城里的差"。

"有一次我们到上海去参加一个国 际青少年音乐夏令营,有很多国外的学 生乐队,在音乐会的最后,大家一起唱 《友谊地久天长》。小志愿者就过来说, 如果你们不会英文,可以到最后跟大家 一起唱中文的就可以。我说,我们会 的,因为我教过他们唱。"

"我就要给孩子们这样一个信心,让

他们在任何场合都一点不怯场。"邓小岚 说出这句话的时候,眼神温暖又明亮。

2006年,邓小岚在马兰小学成立 了第一支小乐队。北京奥运会结束之 后,邓小岚还曾自费带着小乐队的成员 们来到北京,天安门、鸟巢、水立方、动 物园……她陪着孩子们几乎逛遍了整 座城市。"我第一次带他们到我家里住, 我爱人天天给他们熬粥、蒸米饭……不 光要有一技之长,也想让他们有机会去 看看外面的世界。"

后来,一届又一届的孩子们毕业 了,邓小岚的小乐队却始终在。"我老 说,我变老了,但是我们小乐队老也不 长大。"从最初的一个月来一次马兰,到 后来随着乐队孩子们增多,基本扎根在 马兰,有人问她,为何不安享晚年?她 却说,只要孩子们高兴,她就高兴。

她把孩子们带上了冬奥会舞台

今年2月,马兰村所在的阜平县城 南庄镇44个孩子组成的"马兰花合唱 团"登上北京冬奥会开幕式的舞台,用 希腊语献唱奥林匹克会歌。这群身穿 虎头衣、脚踩虎头鞋的孩子们,用独有 的纯净和质朴感动了世人。

天籁童声,是如何响彻北京冬奥会的 舞台的?原来,冬奥会开闭幕式团队 看到了媒体关于马兰小乐队的报道,他 们最终决定,让这些"散发着泥土芳香" 的孩子们在开幕式演唱奥林匹克会歌。

随后的几个月,北京、河北请来的 专业音乐老师、希腊语老师给孩子们进 行了密集的训练,邓小岚虽然口头上说 担心影响孩子、"尽量少掺和",但她还 是经常安静地坐在教室一角,看着孩子 们歌唱。得知孩子们要用希腊语演唱 奥林匹克会歌的时候,她还特意提前 确认了时间,赶到学校和孩子们一起

从阜平,到北京,邓小岚一直和孩 子们待在一起。在酒店休息时、在鸟巢 候场时……总能看到这样一位老人,寡 言却亲切,始终在角落里,默默地凝望 着、陪伴着孩子们。

距离开幕式正式表演还有4天的 时候,邓小岚曾说:"我想我们小孩一定 会表现得很好的,到时候我会在现场。"

2月4日,开幕式正式演出那天,孩 子们果然没有怯场。他们专注、投入, 勇敢而明亮。用高水平的演出,打动了 全世界。

冬奥会结束,又快到了春暖花开的 季节。孩子们满载而归,邓小岚也像往 常一样,再次奔赴马兰,筹备音乐节。

无人料想,意外先至。

在太行山深处的马兰村,村民们沉 浸在悲痛之中。马兰花合唱团成员席 庆茹听到邓小岚逝世的消息后泣不成 声,她在电话中说,"邓老师教我们唱歌 的日子是最快乐的日子,听到这个消息 我们很伤心,无法接受邓老师已经离去 这个消息,能当邓老师的学生我们很自 豪,我们会永远记着邓老师。"

"太突然了,不敢相信这个消息。" 马兰村党支部书记孙志胜几度哽咽。 他表示,北京冬奥会闭幕式后,邓老师 回到马兰村,一直在筹划音乐节,"邓老 师把所有的牵挂和关爱都留给了马兰, 是我们永远的亲人!"

泽连斯基称乌俄谈判中的"妥协模式"将由乌全民公投决定

俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫22 日对媒体表示,俄乌两国代表团谈判中 有实质性内容,但目前公开细节只会对 谈判进程造成不利影响。他说,俄乌谈 判比俄方预期更慢、更不充分。由于谈 判日程的不确定性,无法具体说明下一 轮谈判时间。

乌克兰总统泽连斯基21日表示,有 关乌克兰与俄罗斯谈判中的"妥协模 式"问题将由乌全民公投决定。

据乌克兰国家通讯社21日报道,泽 连斯基当天在接受乌克兰、英国、捷克 等媒体采访时说,乌克兰没有被北约接 纳,乌方因此需要保持冷静并寻求其他 安全保障,而安全保障问题可能涉及乌 克兰宪法和现行法律的改变。

泽连斯基说,这些改变可能是历史

性的,将由全民公投决定。乌克兰人民 必须对某些"妥协模式"发表意见并做 出抉择。

乌方证实 俄军阻断乌克兰通向亚速海交通

乌克兰武装部队总参谋部22日通 过社交媒体证实,俄军已暂时控制了连 接顿巴斯和克里米亚地区的陆上通道。 阻断了乌方往亚速海的交通。

俄罗斯副外长里亚布科夫22日对 媒体表示,俄罗斯准备与美国实现关系 正常化,前提是后者必须对乌克兰施加 积极影响,以避免冲突进一步升级。但 他同时说,俄方对美方是否能对乌方产 生积极影响持怀疑甚至否定态度。里 亚布科夫还说,美国在乌克兰的生物实 验室问题已被披露,其规模之大令俄方 无法容忍。俄方将继续努力查明所有 相关事实。

乌克兰军队总参谋部22日介绍战况 说,在北部方向俄军正从国内调集更多 部队准备发起新的进攻;东北方向,俄军 已经部分围住苏梅,继续炮击哈尔科夫; 在顿涅茨克和卢甘斯克地区,俄军不断 发起进攻,但未有进展;在基辅附近,乌 军从俄军手里夺回了马卡里夫。

俄罗斯国防部发言人科纳申科夫22 日说,自俄方开展特别军事行动以来,俄 军已摧毁乌方230架无人机、181套防空 导弹系统、1528辆坦克和其他装甲车辆、 154台多管火箭炮、602门野战火炮和迫 击炮、1312辆特种军用车辆。

俄乌首次换俘 9名俄军人交换乌克兰一市长

俄罗斯联邦人权代表塔季扬娜·莫 斯卡利科娃 21 日在接受媒体采访时证 实,俄乌双方进行了首次被俘人员交换,

9名俄罗斯军人获释。作为交换,乌克 兰扎波罗热州梅利托波尔市市长同时被 释放。

欧洲联盟21日批准防御新政策,包 括成立一支快速反应部队,旨在提高欧 盟行动能力。欧盟成员国外交和国防部 长当天在布鲁塞尔召开会议作出上述决 定,打算在2025年前成立一支由5000 人组成的快速反应部队,以迅速应对危 机局势。这支部队将包括陆、空、海力 量。欧盟拟在2023年对快速反应部队 进行首次实战演习。

联合国秘书长古特雷斯22日在纽约 联合国总部对媒体表示,必须立即在乌 克兰实现停火,有关方面应马上开始认 真谈判。他说,国际社会对在乌克兰实 现停火"不要失去希望",他表示,从他与 相关各方的接触情况看,"在几个关键问 题上,外交进展的要素正在显现出来"。

据新华社